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Vi möter historiska kvinnor i Vreta kloster

Manus:

Jorunn Antonsen

Lena Olsson, Lars Ekenger

Under vandringen som leds av en ”tidlös” guide, möter vi  historiska kvinnor som satt spår i Vretabygdens historia. Vi rör oss kors och tvärs genom århundradena.

Personer som förekommer:

”Tidlösan”, som leder besöksgruppen genom historien

Grevinnan Hedvig Mörner (g m Greve Robert Douglas, Stjärnorp) - 1600-tal

Prästfrun Rebecka Danielsson  - Slutet av 1600-talet

Rikissa, Ingegerd, Christina – Nunnor och postulant i Vreta kloster – Medeltiden

En skara nunnor medverkar med gregoriansk sång.

Moder Sigrid, sista abbedissan i Vreta, och Ebba Wasa – 1500-tal

Fröken Maria Douglas och Greve Carl Douglas – sent 1700-tal

Mamsell Eklund och fattigvårdsföreståndaren – 1845

Fröken Ester Elisabeth Lindin, lärarinna och författare –  1940-tal

Nunna och leksyster i örtagården – Medeltiden

Dessutom förekommer som statister:

Drottning Helena, klostrets grundare, - 1100-tal

Grevarna Douglas, Lillie och Baner –1600-tal

Gruppen samlas utanför kyrkporten. Därefter stannar vi vid Douglas´gravkor.

Sedan vidare till Rebecka Danielssons gravsten. 

Utgång till korsgången. Några systrar sitter på brunnskanten.

Därifrån till Kapitelsalen för att träffa M.Sigrid och EbbaW.

Vi tar oss runt yttermuren och möter Fr.Douglas.

Nedanför korfönstren möter vi Mamsell E.

Strax därefter kommer Fröken Lindin hastande på väg till skolan.

En bit nedanför tiondeboden träffar vi på en nunna och en ganska ”korkad” leksyster.

Gemensam vandring och avslutning med kaffeservering i Fattighusets trädgård.

Vill ni träffa de starka kvinnorna i Vreta?

Nu har ni tillfälle att träffa ”starka kvinnor i Vreta kloster”!

De båda sista helgerna i maj och under Östgötadagarna har besökare tillfälle att träffa några historiska personer, alla med anknytning till Vreta Kloster.

Möt den spännande grevinnan Hedvig Mörner som berättar om sig själv och inte minst om sitt minne av mötet med den fuktiga och dimhöljda Roxenfrun. Hör om stiliga adelsmän som inte tog varningarna på allvar.

Man får träffa en av de sista konserverade änkorna, Rebecca Danielsdotter, hon som skulle tvingas gifta om sig med sin svärson. Och ingen nämnde ordet bigami!

Vad kan nunnor ha för drömmar när de är i klostret? Ja, det får ni reda på under vandringen,  kanske också träffa en postulant i bryderi.

Visste ni att Gustav Vasas krav på klostren blev till stora bekymmer för abbedissan och hennes nunnor? Både moder Sigrid och kungens svärmor Ebba Vasa ger klart uttryck vad de tycker om det och det var inte i kungens riktning.

1789 var det revolution i Paris men andra dramatiska händelser skedde nära oss. Branden på Stjärnorp skedde samma år och mirakulöst nog krävdes inte några människoliv. Här får ni höra både greve Douglas och hans faster Maria om vad som egentligen hände.

Ett besvärligt fruntimmer var hon, mamsell Eklund. Att prästen från predikstolen bjöd ut henne till sockengång var något hon inte tyckte om. Möt henne när hon tampas med fattigvårdsordföranden om hur hon ska bo!

”Tänk om jag gifter mig med prästen”, en omvälvande och ifrågasatt roman när den kom ut men så bra att det blev film med Georg Rydeberg och Viveka Lindfors. Succé – javisst!  Här får ni träffa damen som skrev den, folkskolefröken Lindin.

Litet mer om nunnornas drömmar och hur det gick för dem får vi höra av en nunna med ett längre tidsperspektiv. Var det alltid en inre kallelse som gjorde att man valde nunnelivet eller fanns det andra praktiska och ekonomiska skäl?

Hur svårt det kan vara att skilja läkande örter från ohälsosamma sådana får man klart för sig vid besöket i klostrets örtagård. Allt är ju så grönt och fräscht. Men det är stor skillnad på bolmört och åbrodd, det får en leksyster lära sig av en erfaren nunna.

Här och där i klosterträdgården kommer vi att höra vackra latinska sånger med klostrets nunnor, en ren njutning för själ och sinne!

Vandringen avslutas i fattigstugan med kaffe och hembakat bröd
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#1

Välkomna allihop! Jag undrar om ni har klart för er vad ni ger er in på idag.

Ni kommer att träffa en hel del personer som går igen – spökar alltså.                                                           

Men spöken är ju rätt otäcka. Det är inte de här gengångarna. Nej de är starka, begåvade och driftiga personer, och en och annan besvärlig också. Själv är jag en sån där tidlös, och jag rör mig fritt mellan århundradena. Jag är vän med nästan alla gengångarna. Men ibland dyker det upp någon ny som jag inte träffat tidigare.

 – Och se! Där borta går Drottning Helena. Hon är så skygg och vill aldrig komma nära. Ibland har hon hälsat lite försiktigt på mig, men hon vill helst hålla sig undan. Men det var hon som på 1100-talet skänkte marken häromkring, och många gårdar, och grundade det första klostret i Sverige här i Vreta.

En annan gengångare som jag tycker mycket om är grevinnan Hedvig Mörner.

Hon har alltid något att berätta. Ruskiga spökhistorier, berättelser om hur hennes man stred i 30åriga kriget och allt möjligt. En ganska otäck historia berättade hon en gång för mig:

Hon var alltså gift med fältmarskalken Robert Douglas. Han hade i sin ungdom kommit från Skottland och gått i svensk tjänst under Gustaf II Adolf och sedan gjort en lysande militär karriär. 

I krigen i Tyskland och Polen blev han mycket nära vän med två östgötska höga herrar, Axel Lillie på Löfstad och Gustaf Baner på Ekenäs. Nu en bit in på 1650talet hade de  kommit hem till Sverige. Baner och Lillie hade stora slott, men de hade blivit eftersatta under deras långa utlandsvistelse. Nu började de reparera och bygga om. Äntligen hemma! Men Douglas byggde nytt! Nån gång emellanåt träffades dessa herrar hos varandra. Kanske synade de av varandras ståtliga byggen. Kanske lekte de ”Vem bor här?” En dag var de i alla fall på Stjärnorp, och Fältmarskalken hade stolt och glad visat upp sitt tjusiga slottsbygge. Nu skulle de in och äta aftonmåltid. När de kom till grinden satt där en kvinna i trasiga, färggranna kläder och med rött huckle över det svarta håret. Hon tillhörde vandringsfolket, det kunde man se. Bedjande sträckte hon fram sina händer mot herrarna, men de tog ingen notis om henne. Då blev hon lite påstridig och drog Douglas i rocken, och då blev han förstås mycket irriterad och arg och tog hårdhänt tag i henne och förde undan henne. Då uttalade hon en förbannelse över dem:

”Du Douglas! Vet – ditt stolta Stjärnorp skall en gång brinna! Och du, Baner! Hör vad jag säger: Ditt fasta Ekenäs ska en gång sjunka! Och du Lillie! Kom ihåg: Dina

sköna liljor skola alla vissna!” Och därmed försvann hon därifrån.

Herrarna blev väl mest förvånade, men skrattade bort hela händelsen. Lillie sa: ”Jag har tre raska söner. Varför skulle inte min släkt fortsätta att  bruka jorden på Löfstad som vi gjort i över hundra år, och ännu längre här i Östergötland!” Och Baner sa: ”Skulle mitt stolta Ekenäs sjunka? Det som ligger så fast på sin klippa!” Och  Douglas sa, vid det han rörde vid slottsmuren: ”Är det någon som tror att sådana här murar kunna brinna?”

Men vad nu? – Här kommer de alla tre! Så stiliga och glada de är. Ännu anar de inte vad som komma skall. För ni vet väl hur det gick?

Ätten Lillie dog ut. - Ekenäs sjönk inte, men sjön Teden som slottet speglade sig i, växte igen och försvann. -  Och Stjärnorp brann – 1789.

Nej, nu går vi in och ser om vi träffar på någon där inne. Grevinnan Hedvig Mörner, som var gift med fältmarskalken, brukar ofta gå igen.

#2
Roxens fru och Hedvig Mörner/Douglas   OBS Lång dialog!!!!!

Grevinnan står vid gravstenen vid kyrkan?

Gruppen kommer.

G: Så trevligt med besökare här. Här kan man gå och minnas och tänka på saker som hänt, saker av alla de slag. Jag är ju så gammal så jag har mycket att minnas.

P: (Till gruppen) Det här är grevinnan Hedvig Mörner (1620-talet?-1705) som går igen. (Till G) Tänker grevinnan på salige maken, fältherren Robert Douglas,(1611-1662) han ligger väl tillsammans med er i graven, fast idag verkar det bara vara grevinnan som går igen. Det är länge sen jag såg honom spankulera som spöke.

G: Ah, min käre Douglas, ja, han var en stark man, han dog alldeles för tidigt bara. Nej, jag tänker på nåt helt annat, en upplevelse som hör ihop med Roxen, eller rättare sagt Roxens fru.

P: Roxens fru, vad i all världen är det, Roxen är ju sjön här i Vreta, jag har då aldrig hört talas om en gift sjö!

G: Lugn nu så ska jag berätta om en väldigt speciell upplevelse. (Vänder sig om gruppen) Jag hade suttit och umgåtts med de döda i tankarna en lång stund. Så gick jag ner för stora trappan för att känna efter att porten var låst men det var den inte så jag blev lite arg på gamle Daniel. Han brukar aldrig glömma det. Jag steg ut på trappan i det vackra månskenet. En dimma steg från sjön in på borggården och ur dimman kom en stor kaross med fyra svarta hästar. 

P: Det var kanske någon som ville ha natthärbärge, som var försenad eller så. Och med en stor kaross var det väl nåt herrefolk som kom.

G: Nej, vi hade inte fått sådana besked. Vi väntade ingen. Karossens betjänt öppnade dörren och ut steg en svartklädd och djupt beslöjad dam som tyst började gå uppför trappan. Jag kände en stor fuktighet från henne men fann mig och följde efter damen som tycktes hitta vägen i slottet alldeles själv. Det märkliga var att hon lämnade våta fotspår efter sig hela vägen.

P: Hon hade ju åkt vagn, då skulle hon väl inte lämna några spår.

G. Just det. När damen kom till riddarsalen stödde hon handen mot dörrposten och lämnade våta märken där. Jag undrade så vad det var. Så, i det tydliga månskenet som lyste in vek hon bort slöjan, hon var det vackrase jag sett! Alldeles mörkgröna ögon i ett blekt ansikt och kläderna skimrade i alla möjliga gröna färger. Så började hon prata, först lät det som vatten mot kiselstenar vid stranden, sedan mjukt och entonigt och så silverklingande.

P: (tvivlande) Silverklingande, hur vet man hur det låter. Pratade hon fort eller sakta, vad sa hon?

G: Jag mindes allt ordagrant så jag skrev ner det direkt efteråt. Så här sa hon:

”Jag är Roxens fru och vill hålla bröllop för min dotter. Dig känner jag bäst av alla som bo runt omkring min sjö, ty jag har sett dig alltid. Det är därför jag ber dig att få låna ditt slott för en enda natt. Jag vet att du inte skall förråda mig och att du, som älskar min sjö, vill göra mig denna tjänst. Till gengäld skall du få till ägo allt det silver och guld, som vi komma att använda, för att lysa opp dina salar och att äta oppå. Men ingen får beskåda oss eller lyssna till vad vi förehava - detta måste du lova. Säg till ditt folk, att de den natten, som blir vid nästa nymåne, den första natten därefter, skola gå bittida tills sängs och att ingen må understå sig att gå ut förrän morgonen gryr och hanen gal. Skulle någon ej lyda denna minn befallning, så skall han dö och allt det silver och guld som jag lovat dig, kommer att gömmas under slottet och först den sjunde greven härefter skall finna det. Vill du stå mig bi i denna önskan?”

P: Ojdå, när jag var barn pratade dom vuxna om en skatt på Stjärnorp men när vi frågade fick vi aldrig några svar. Vi trodde det var en saga men lite rädd för Roxen är man ju.

G: Jag sa i alla fall ja till hennes önskan, så tog hon min hand, hennes hand var våt och kall minns jag och så gick hon. Mitt gamla och trofasta tjänstefolk var alla vana att lyda och la sig tidigt när det var dags. Alla utom en ny tjänsteflicka, väldigt nyfiken av sig. Hon smög ner vid midnatt för att försöka titta in i salen där det lyste av ljus.

P: (fundersamt) Ja, men hon kanske tänkte att man hade glömt att släcka ljusen, sånt brukar ju pigor göra, alla har ju stor respekt för elden, det ska man ha.

G: Det är sant men hon lydde inte och på morgonen fann gamle Daniel henne död med omvriden hals.

P: Så hemskt! Skrev grevinnan ner allt det här då innan grevinnan dog?

G: Nej, jag berättade det för min sonhustru grevinnan Beata Margareta. Hon målade av pigan på väggen vid källardörren där dom funnit henne med röd kjortel och huvudet hängande ner mot skuldran som alla sett henne när hon hittades. Nå, ryktet spred sig och många letade efter skatten men det var bara jag som visste att den skulle hittas av den sjunde greven. Sen kom ju reduktionen och jag brukar tänka: Skatten i slottskällararna kan ingen reduktionskommittté ta ifrån oss och en gång ska den återskänka familjen glans och rikedom. Nej, nu ska jag gå igen, adjö!

Stjärnorp byggdes 1655-1662.

#3
Konservering av prästänkor – Rebecca Danielsson.

Senare delen av 1600-talet.

(Gruppen tas till Reserus och Sithelius gravsten dit RD är på väg)

P: Se här gott folk, där kommer det en konserveringsdam. Man kunde ju tro att dom går runt till olika gårdar och hjälper till med konservering av frukt och sånt. Man ska ju ta vara på allt som naturen ger! Ursäkta min näsvishet men vem är frun?

RD: Jag är prästänka och heter Rebecca Danielsson. Det är en lång och invecklad historia och den började egentligen med min mor! (ampert) Som INTE gick runt i gårdarna och konserverade! Hon måste lära sig vad saker betyder!

P: Ursäkta då men kan inte prostfrun eller änkefrun reda ut det då så slipper vi tänka på koserverade päron.

RD: (till gruppen) Min mor, Annan Enander, som var änka, gifte om sig med en änkling, Lars Palumbus och han tog med sina fem barn i äktenskapet. Själv var jag då gift med lektor Nicolaus Wallerius och hade två barn. Så blev min mor änka för andra gången.

P: Så besvärligt det verkade vara med byte av karlar. Knappt har man fått pli på en så ger han sig iväg eller dör! (suck) Och så får man börja om igen.

RD: Ja, det blev riktigt krångligt får jag säga, förändringarna kom slag i slag.

P: Vad hände? Blev ni änka? Jag menar änkestånden brukar ju vara ett helt år för änkans och barnens skull. Kastade dom ut er?

RD: (djup suck) Den nya kyrkoherden var min man, Wallerius, och han skulle då gifta sig med min mor så hon kunde få stanna kvar på gården. Det låter kanske hemskt att säga det men det var tur att Wallerius dog innan det blev nåt gifte.

P: Så där stod frun och fruns mor som änkor i Vetas prästgård. Ni måste ha varit oroliga för vad som skulle hända?

RD: Visst var vi det, det var vi. Men så kom lektor Swen Sithelius som präst och han gifte sig med mig, vi fick en dotter. Tanken var att min mor skulle få stanna hos oss men hon dog. 

P: Tänk dom där prästerna, dom hade det bra dom. Konserverade änkan och kom till dukat bord, fick duktiga fruntimmer som kunde allt om gården och församlingen. Behövde inte ens betala hemgift. Tala om nätverk! Var hon lycklig då?

RD: Jodå, en tid, men säg den lycka som varar. Sithelius dog några år senare så jag blev änka igen. Förutom att jag sörjde Sithelius, det var en bra karl, Så kom den nya prästen, änklingen Zacharias Reuserus och jag konserverades för tredje gången. En stor skara barn hade han med sig också som jag fick ansvaret för. Det som var bra var att vi tre år senare fick flytta in i den nya prästgården här i Vreta. 

P: Ja, den är fin den (till gruppen) Visst har ni sett den där borta? (pekar mot prästgården). Men DÅ var väl ändå allting frid och fröjd?

RD: Man skulle tro det ja, men Reuserus dog sex år senare så där stod jag där med alla barnen. Men när nådeåret var slut så dog jag och slapp konserveras. Jag begravdes i samma grav som Sithelius och Reserus, alla våra namn står på gravstenen där. (Hon smyger iväg)

P: (om man står vid gravhällen läser: En dygderik och gudfruktig matrona). Om man går ute säger pigan: Jag har sett stenen, det är första gången jag har sett två prästnamn och en prästfru. Den finns därinne mitt emot greve Magnus kyrkbänk nedanför nunnornas nattrappa. Konservering, det är inte modernt längre, Nä, nu söker man prästfru i TV, ”Tro, hopp och kärlek” är ett program. (Går med gruppen).

#4
1. Ragnhild blir novis.

Roller:

Ragnhild

Ingeborg

Christina

Flickan Ragnhild kommer till klostret för att bli ”novis”.(Klädd i bondflickekläder) Hon har tidigare vistats en tid i klostret som postulant. Två nunnor, Christina och Ingeborg, väntar vid brunnen i klosterträdgården på att ta emot Ragnhild. De ser henne komma vid klosterporten

Christina och Ingeborg reser sig och möter Ragnhild.

Christina: (Slår ihop händerna)  God dag Ragnhild! Så fint att du kommer tillbaka till oss.

Ingeborg: Ja, du var ju här som postulant och vi är så glada att du vill prova klosterlivet. Har du sagt adjö till din familj nu? 

Ragnhild: Ja, jag kommer nu från Törnevalla och ska vara novis i åtminstone ett år.

Ingeborg: Moder Birgitta har sagt till oss att ta hand om dig idag. Du ska få nya kläder nu med detsamma för att du ska komma in i vår gemenskap. Vi ska hjälpa dig. Vi har kläderna här.

Ragnhild ser sig litet bekymmersamt om: Men - tänk om någon ser mig!?

Christina: Nej – här finns ingen som ser oss nu. (ser mot publiken. Nunnorna börjar klä om Ragnhild, litet i taget tills hon står där i bara ”särken”, vänder henne om, tittar uppifrån o ner, pratar under tiden) 

Ragnhild: Det känns så spännande men också så konstigt. Min far och mor bestämde att jag ska vara i här klostret för att be och tjäna Gud så att allt ska gå bra för vår familj och vår gård. Jag är egentligen  inte så glad åt att vara här hela livet, jag ville  också bo på en gård och få en egen familj. Men far och mor bestämmer ju.

Ingeborg: (litet bistert) Ja du, en del kommer hit för att de vill, andra för att de måste - som du.

Christina: (glatt) Jag ville komma hit! Förut hade jag gått förbi här utanför och hört nunnorna sjunga. Hör så vackert! (Nunnesång i bakgrunden)

På gården där jag var senast hade vi så mycket att göra och här verkade det så lugnt och jag ville så gärna sjunga de fina sångerna. Det var min dröm.

Ingeborg. (Ser sig om) Ni får inte tala om det men jag tänker inte stanna här hela livet – åtminstone inte som vanlig nunna.

Christina: Vad menar du? Hur tänker du då?

Ragnhild: ( Förvånad , frågande)

Ingeborg: Förra året innan jag kom hit, mötte jag herr Mats och vi talade så väl tillsammans. Vi skrattade och såg på varandra och vi kunde inte låta bli att träffas trots att mina föräldrar menade att han inte var ett lämpligt sällskap åt mig. Men oh vad vi var glada i varandra och oh vad mitt hjärta bultade när vi sågs.  Hans fina hår, hans starka armar!! (Suckar)

Ragnhild: (Litet dröjande) Något sånt har jag aldrig känt men visst ville jag ha en rejäl man. (Rätar upp sig) Men det blir inget av med det nu. Hemma på gården är vi så många barn så det är svårt för mor och far att ordna framtiden åt alla. Nu ska jag vara här och be för oss alla så vi kommer till himmelriket. (Stolt) Far har skänkt mark och pengar till klostret för att jag ska kunna leva här.

Christina: Mina föräldrar är borta sedan länge och jag har varit så fattig, så fattig. Det är tack vare riddaren Erik Holstensson som jag fått komma hit. Han har också skänkt mark och jag tackar Gud av hela mitt hjärta för att jag får vara här och sjunga och lära mig läsa och skriva. Och så får jag arbeta i trädgården med alla växter som man faktiskt också kan använda för att hjälpa sjuka med. 

Ingeborg: ( Sturskt) Be och arbeta – ja det kan man göra men jag tänker ha litet roligt också. Min Mats kommer nog snart hit och tar mig med till något ställe där vi kan vara tillsammans. Han sade så i alla fall. Oh, hans vackra hår, hans….oh vad jag väntar.

Christina: Ja, ja, Nu pratar vi inte mer om detta.  Här får vi inte tänka på varken kvinnor eller män även om det är svårt att låta bli ibland. Förresten får vi inte prata så mycket heller.

Men nu ska vi klä dig färdigt innan middagsbönen. Det första året när du är novis ska du ha vita kläder på dig, vit särk och vitt dok. När du sedan bestämmer dig för att bli nunna får du ha svart dok och skapular precis som vi.

Ragnhild: Ser det bra ut? (Snurrar runt)

Ingeborg: Ja, du är så fin. Nu kan du gå till abbedissan. Välkommen hit, förresten!

Christina: Jag tror du kommer att trivas här hos oss.

Ragnhild: Tack, jag hoppas det- Jag ska försöka lära mig alla rutiner och göra mitt bästa för att min familj och jag ska få det bra både nu och i himmelriket ….Och även om vi inte får prata här i klostret så kan vi väl ändå byta några ord ibland? Men jag undrar just hur det ska bli för dig Ingeborg….??

Scen ”Så blev det..”:

Roll:

Ingeborg

Ingeborg står vid vägen bort mot fattigstugan.

-Ja, nu står jag här. Vi träffades när jag var ung borta vid brunnen. Då ville jag vara i klostret på mina egna villkor och jag väntade på att Mats skulle komma och hämta mig. Tror ni han kom????

Neej. Tiden gick men han kom inte och jag började rätta in mig i klosterlivet. Ibland var jag ledsen och tvivlade men jag kunde ändå känna att det var här jag hörde hemma. Efter flera år som nunna fick jag nåden att bli utnämnd till abbedissa. Ni ska veta att det är mycket stort att vara abbedissa i Vreta. Det är en av de mest betydelsefulla roller en kvinna kan ha. Jag har fått träffa många ledande personer, både andliga och världsliga. Vi har också fått flera besök från främmande länder. Ja, det har nog förekommit en del lockande blickar också!  Jag har gjort stora affärer men hela tiden tänkt på klostrets bästa.

Jag har haft ett gott liv med mina systrar här i Vreta. Vem vet hur det hade gått om jag blivit bortrövad? Inte skulle jag ha fått en så betydande roll som jag fått här inte…Ni vet – det är inte så lätt för kvinnor att komma till sin rätt i vår tid. Hur det blir i framtiden det vet bara Vår herre.

Och här har jag fått kärlek, kanske en annan sorts kärlek än jag tänkte men en kärlek som givit mig styrka och trygghet i livet.

Tillsammans har vi här i klostret betytt mycket för Vretabygdens utveckling och vi har hjälpt många med de kunskaper vi fått i vårt arbete och genom alla våra olika kontakter. 

Nu ska vi gå till den nya örtagården. Syster Christina och andra har verkligen lagt ner mycket arbete där. Våra leksystrar har också hjälpt till förstås.

#5
Moder Sigrid och Ebba Wasa  Tiden är 1537

(M S Går först ensam omkring bekymrad, vrider sina händer, suckar)

L: : Men moder Sigrid, vad har hänt, så här ledsen har jag aldrig sett er.

M S: Jag är inte bara ledsen, jag är djupt bedrövad och riktigt, riktig orolig. Aldrig har nån abbedissa eller jag själv på mina 24 år som abbedissa behövt möta något så svårt. Och jag ber till vår Herre om vägledning och tröst. Och alla dessa världsliga bekymmer som tar tid från andligheten.

L: Men klostret ska väl bara hålla på med andliga frågor. Måste ni reparera eller betala mer skatt? Förresten har ni väl sånt där skyddsbrev från kungen?

M S: Jodå och det trodde vi på, men det gjorde inte han, för han krävde att få allt vårt kyrksilver. Vi blev alldeles förfärade och priorinnan och jag hade tankar om att gräva ner alltihop i jorden. Och före det hade dom stackars bönderna fått krav på sig att hålla biskopens hästar och fogdar två nätter om året. Och ändå ger dom tionde till oss i klostret.

(Ebba Wasa In i kåpa, L drar sig bakår mot gruppen, dialogen är nu mellan MS o EW)

EW: Åh, moder Sigrid så skönt att vara tillbaka här. Resan var både lång och besvärlig, hjulen fastnade i leran och så började det regna litet. Hur står det till, ni ser bekymrad ut.

MS: Kära Ebba, så skönt att se er och att ni är välbehållen. Ni vet att ni alltid är efterlängtad och omtyckt här i klostret och jag är så hjärtinnerligen glad för vår vänskap. Och visst är jag bekymrad och allt kommer infrån Ebbas svärson så kung han är! Ni minns väl att han krävde kyrksilvret av oss? 

EW: Jo, dom gräsligheterna glömmer man inte, ingen respekt för andlighet alls. Men hur gick med dom där skulderna till några andra som ni hade.?

MS: Jodå, tack vare Ebbas godhet och generositet med pengar, flera gånger har det ju hänt; så har allt sånt gått bra. Vi är ju inte så många nunnor i maten nu men de fattiga ska ju ha vår hjälp. Och tänk, det här med knektarna – något av det värsta man kan tänka sig – knektar och hästar i Vreta Kloster. Ölen räcker inte på långa vägar så vi måste hela tiden brygga mer.

EW: Ja, det är förskräckligt, jag försökte faktiskt tala med Gustaf om det, men han var på sitt värsta humör, det är den där eländig tandvärken han har och då är han inte att tala om det. Jag försökte med flera gånger, det gick inte. Och likadant försökte jag prata med honom om hans idé att ni skulle få en förvaltare för klostret. Jag har väl aldrig sett någon som är så noggrann och duktig som moder Sigrid på att ta hand om allt här i klostret.

M S: Jag har gjort så gott jag har kunnat i alla dessa 24 år som abbedissa och vi har kunnat göra mycket gott för alla behövande. Men nu har det verkliga dråpslaget kommit, det betyder slutet! Nu har hennes svärson bestämt att det är förbjudet att viga nya nunnor, om några är finns inga kvar och ingen ny abbedissa kommer efter mig.  

EW: Det har Gustaf inte sagt något om till mig. Nej, det här måste jag tala med honom om, så här får det inte gå till. Behovet av andlighet är alldeles för stor i det här landet! Kon nu moder Sigrid så går vi och börjar med att skriva ett brev till kung Gustaf. Han ska nog få sina fiskar varma!
(SM o EW går)

#6
Branden på Stjärnorp 1789

En av fröknarna Douglas, …………… och greve Carl Douglas

Boende på Stjärnorp: greve Carl Douglas, hans grevinna Nora med familj, bl a en tvåårig dotter och grevens mor, de tre fröknarna Douglas, Familjen Ehrenborg plus andra och tjänstefolk.

P: Ursäkta, är det inte fröken ……….. …………… ………………………….

Fr D: Jo, det stämmer så bra så. Jag är ute och tar mig en nypa frisk luft. Sedan branden tycker jag mig alltid känna brandlukt här, den verkar driva från Stjärnorp.

P: Nja, inte luktar det brandrök direkt, det är kanske någon som eldar kvistar och löv så här på våren/hösten. Var fröken med om den där stora branden 1789.

Fr D: Jodå, det kan man lugnt säga, både jag och mina systrar, ja vi var rätt många som bodde på slottet då. Mina systrar och jag bodde längst upp med flera trappor så det var inte nådigt med all eld ska jag säga. Vi fanns bara en trappa från vår våning för att bära ut det vi kunde och det blev trångt när vi möttes. Några av oss släpade ut en stor kista och i den kastades några av dyrbarheterna.

P: Men vad var det som hände då, jag menar Stjärnorp var ju byggt av sten, det brinner ju inte. Jag har hört flera förklaringar, nån sa att en gnista från köksskorstenen tände eld på det gamla spåntaket, nån annan skyllde på blixten och en tredje att en tjänstepiga var på vinden och lyckades tända eld på kläder som hängde där.

Fr D: (Suckar) Ja, hur det gick till är det ingen som vet. Vi satt alla och åt middag kockan tolv den 12 maj. Då fick vi höra att stalldrängen Petter hade sett en rökslinga från takfoten vid kyrkflygelns tak. Vinden var hård och en kvart senare var kyrkflygeln övertänd och sen spred sig elden till spannmålsbodarna. Inte nog med det, elden gick vidare en smedja och en drängkammare och så vidare till en bod med fiskenät.

P: Ja men det var ju så mycket tjänstefolk på Stjärnorp, kunde inte dom hjälpa till. Vatten fanns ju nära i Roxen. Man kunde väl langa spannar med vatten. Var det ingen som brann inne? Var fanns alla barnen i den här röran.

Fr D: Just den dagen var dagsverkarna och hjälpte till på Högsäter och flera andra var med greven på marknad i Linköping, det var bara sju manföra personer. Medan de fem husen brann häftigt såg man att takfoten i stora stenhuset börjat brinna. Det var omöjligt att stoppa branden och efter fem timmar var allt aska. Och vi tre systrar var ju gamla och fick slita hårt. Barnen Douglas och Ehrenborg bar man ner till hönshuset så de skulle vara i säkerhet.

Här kommer greven in:

Gr D: Ja, det kan jag säga er branden på mitt Stjärnorp var en KATASTROF! Själv var jag inte hemma, ursäkta, jag ska presentera mig, greve Carl Douglas. Jag var som sagt på marknad i Linköping och efteråt så bjöds jag på middag hos biskop Lindblom. När jag stod på altanen och såg över mot Stjärnorp förstod jag inte riktigt först men så kom biskopen med en kikare. Stjärnorp stod i ljusan låga! Jag kastade mig i min vagn och körde fortare än någonsin. I en lång backe störtade den ena hästen så jag grenslade den andra och red i sporrsträck men när jag kom fram fanns där bara en flammande och rykande masssa, inget kunde göras!

P: Det måste ha känts förskräckligt att se sitt hem brännas upp. Och kyrkan dit alla kunde gå istället för den långa vägen till den andra kyrkan. Men jag har hört att greven byggde en ny kyrka, ganska snabbt. 

Gr D:

Ja, det gjorde jag, den nya kyrkan stod färdig samma år, människorna måste ju ha en kyrka att gå till, alla hade ju kyrkoplikt. Vi började hugga virke bara en vecka efter branden. Det ska sägas att De Geer på Finspong skänkte taktegel och riksrådet Fersen på Ljung skänkte 50 riksdaler och spik. Och så fick vi 3 riksdaler av biskop Lindblom. Jag byggde upp flygelbyggnaderna också efter några år. Jag hade tänkt bygga upp slottet också men det fanns inga pengar kvar. När jag är ute och luftar på mig brukar jag titta till ruinen, det var ett ståtligt slott, det var det. Nej, kära faster………. Ska vi gå, det är dags att dra sig tillbaka, adjö! (Han tar faster under armen och de går). 

P: Jaaa, vilket öde, branden tog ifrån dom nästan allt, bara småsaker kunde dom rädda. Nej, nu går vi vidare. (Pigan för gruppen vidare)

#7
Mamsell Eklund Året är 1845, året innan mamsell Eklund dog

Roller: Ordförande i Fattighusstyrelsen och mamsell Ekman 

Plats: i backen på väg mot fattigstugan står de och dividerar, båda lätt upprörda.

Ordf: Men snälla mamsell Eklund, hon måste lyssna på vad jag säger. Jag har försökt förklarat flera gånger men hon lyssnar ju inte! Vi gör allt vad vi kan för henne men allting tar tid.

M E: Ja men jag är ju både sjuk och gammal och det ska jag säga fattigvårdsordföranden att gå sockengång som fattighjon, det är rena straffet för en sån som jag. Herrn är ju rena ungdomen i jämförelse med mig. Och han lär bo i ett väldigt stort hus med både tjänstefolk och mycket mat på bordet varje dag. 

Ordf: Nu ska hon inte vara otacksam. Det är väldigt vanligt att fattighjon får gå sockengång. Hon ska vara ödmjuk och tacksam mot alla som har haft henne som inhysing. Hon fick ju till exempel husrum hos hemmansonen Gustaf …. Jag har glömt hans efternamn, i flera år och sedan förbarmade sig nämndeman Anderfors över henne. Fick hon kanske inte bo i ett av hans hus, det var inte stort men det räckte väl bra åt henne.

M E: Joooodå, men sen fick jag inte bo kvar där. Det var då jag bad att få komma till ett ställe där jag kunde få ro på ålderdomens höst. Herrn som är ordförande i fattigvårdsnämnden måste väl kunna förstå en gammal sjuk människas bön.

Ordf: (lätt tröstande) Jag vet mycket väl att mamsell har en del krämpor och det är nog inte att leka med. Men så gammal är hon väl inte, få se, visst är det väl 57 eller 58 år hon är? Nu ska hon inte bara vara missbelåten. Vi har faktiskt försökt ordna för henne på bästa sätt. 

ME: Ja men det var ju inte så roligt när prosten från predikstolen frågade om det inte var någon som kunde ha mig som inhysing. Jag är faktiskt inte fattighjon, jag har ändå en pension från Civil- och pupillkassan, 20 riksdaler om året. Lite anständighet kan väl begära för en sån som jag!

Ordf: Mamsell Eklund, jag måste nog påminna henne om att fattigvården bekostat en hel del för hennes omvårdnad och boende. Änkan Hedda, till exempel, henne betalade vi för att hon kristligen skulle sköta och vårda mamsell, det var rätt många riksdaler det. Och så har hon flera gånger fått en tunna råg och en tunna korn per år från oss. Och mamsells pension räcker både till sovel och mjölk. Och vi erbjöd henne förra året en säng i fattigstugan:

M E: Ja, det är inte det att jag är otacksam men jag håller på min värdighet. (Upprörd) Och jag tycker inte att man ska straffas för att man är gammal och sjuklig. Jag kommer faktiskt från en fin familj! Att behöva ligga skafötters med nån som hostar och snörvlar hela nätterna och gamla gubbar där snuset rinner, och luktar gör det om dom också, usch!

Ordf: Om nu mamsell lugnar sig kan jag berätta för henne att vi håller på att göra i ordning en kammare på övervåningen, bara för henne. Karlsson i grannbyn har till och med lovat att komma och måla. Så snart kan hon flytta in för sig själv.

M E (Misstroget) Är det sant, riktigt sant? Nä, det tror jag inte förrän jag ser det med egna ögon. (Lurigt) Förresten, då kan väl vi två gå ner dit så jag får bevis för det!

Ordf: (Bugar) Ja men då går vi dit!

(Båda går mot fattigstugan. Ordf stöttar mamsell som är så skröplig. Ledaren håller kvar gruppen och berättar att mamsell Eklund faktiskt fick eget rum eftersom hon ansåg sig vara finare än andra fattighjon. Mamsell Eklund dog året därpå av tärande sjukdom))

#8
1900
Ester Elisabet Lindin, född 8 november 1890 i Östergötlands län, död 17 oktober 1991 i Norrköping, var en svensk folkskollärare och författare. Bodde i röda stugan mitt emot fattigstugan

EL: Goddag! Vilka är Ni? Vuxenstuderande, det fanns inte på min tid. 

L: Nej, det är vi inte. Vi går runt här för att upptäcka historiska saker och händelser och faktum är att vi har träffat flera som går igen. Och då antar jag att ni också är en sån där gengångare.

EL: Gengångare, bah! Jag heter Ester Lindin och är folkskollärare och faktiskt också författare!  Jag har skrivit flera böcker. (4 st) En av dom blev det väldig debatt om. Känner ni till det? Nehej men om jag säger: Tänk om jag gifter mig med prästen, så är det kanske några av Er som reagerar. Boken sålde i 48.000 exemplar!

L: (Tveksam) Nej, inte läst boken men jag har sett filmen, med Georg Rydeberg och Viveca Lindfors. Den handlade väl om en lärarinna som kom till en liten by med sina moderna idéer som ingen tyckte om mer än prästen. (Suckar) Ja, och så blev dom visst ett par…..

EL: Just så var det. Och det var massor med folk i filmen och hur många som såg den vet jag inte, men många var det. (Eftertänksam) Det var väl 1941 med filmen tror jag. Nu bor jag i den stugan som Ni ser där borta. Det är ju inte mycket att göra på kvällarna för en ensam lärainna så det blev naturligt att jag började skriva. Boken är ingen biografi över mig men visst har jag utgått litet från mig. Jag blev ju tvungen att krydda lite extra, för mitt liv här är inte så spännande och eleverna är väldigt snälla och lydiga. Här är ju inte på långa vägar lika ödsligt och avsides som i boken om folkskolelärarinnan Eva Örn. Men som sagt mörka höstkvällar kan ändå fantasin springa iväg en bra bit. Jag fick ta inspiration från Stjärnorpsskogarna. Det är ju inte så avlägset. 

L: (Beundrande) Tänk att skriva sånt som det blir film av! Men menar fröken att det aldrig händer henne någonting annorlunda? En läcka i taket på skolhuset eller att veden tar slut eller så?

EL: (Tänker till) Mja, en dag hände mig en liten malör som känns lite retlig. Vi hade provräkning och då ska det ju vara tyst i klassen och det var det också. Faktiskt så tyst att jag satt och somnade i katedern. (Småler litet) När man tänker på det så här efteråt, så är det kanske lite roligt ändå, men tänk Er hur jag kände mig när jag vaknade av att eleverna satt och fnissade. Nej, nu är rasten slut så jag måste  skynda mig till skolan. Eleverna kanske redan gått in efter rasten.

(EL skyndar iväg)

L: Jaha, och där går hon igen!

#9
I  trädgården/kyrkogården   (scen som kan byggas på till egen scen eller vara en sidoscen) OBS! Fråga: är det rätt växter? Fel årstid? Kan i så fall en del växter förklaras med att de är torkade?

En leksyster och en nunna, stannar på avstånd från gruppen, har växter i en korg.

(Pigan stannar gruppen). Titta, en nunna och en leksyster, vad pratar dom om? Går litet närmare, i den här scenen säger inte pigan nånting).

L: Se här syster, här har vi några fina växter (visar i korgen), dom kan vi väl ta?

N: Få se nu, fänkål, torkad timjan och åbrodd, kamomill, vänderot och groblad.

L: Grodblad, det är väl sånt grodorna äter? Och åbrodd, den tog jag för att den luktar så gott. Och den här, visst är det kamomill?

N: Såja, nu tar vi det lugnt så vi inte förgiftar folk med våra läkeörter. Det här är inget för grodorna, det heter groblad och läker sår. Den är bra om man har öronvärk eller förkylning. Timjan använder vi för elak hosta och till spädbarn som har kolik. Inte för att vi nunnor har erfarenhet av det men den sägs också öka mjölkbildningen hos kvinnor med nyfödda. Åbrodden luktar gott och ibland har man med den i kyrkobuketten men den kan vara farlig om man tar för mycket. Jag har själv lagt ett par kvistar åbrodd i min klädkista så slipper jag insekter. Och så är den bra mot skallighet och ormbett. En del säger att den hjälper mot hysteri.

L: Ja, kyrkobuketten ja, få se nu man har åbrodd, salvia, lavendel, liljekonvalj, hägg och sånt som luktar gott. Men inte luktar det väl inte så illa i kyrkan? Inte här i kyrkan i alla fall.

N: Nejdå, det är inte mot dålig lukt. Den är till för att man inte ska somna under gudstjänsterna. Vad är det här då, gräslök, nja inte nån läkeväxt direkt. Men dert finns ett ordspråk. ”Gräslök vid ros och ohyran flyr sin kos”. Den tar vi till köket.

Nej men en läkevändrot, det har vi inte i kryddträdgården, var kommer den ifrån.

L: Den fick jag av en gumma som var och besökte en grav där borta. Hon visste inte själv vad det var men trodde att vi kunde använda den. Hon kallade den för katteleka, hennes katt tyckte om den. 

N: Mmmm, katteleka, jaha fast den heter valeriana. Den är lugnande och sövande och jag tror att vi har använt den mot mask i magen. Och där har vi kamomill, bra vi har nästan inget kvar av den. Det är många som har haft problem med kramper och väderspänningar. Och så sover man så gott på kamomill.

L: Men om nån är väldigt sjuk då måste man ju ta till starkare kurer. Jag pratade med en annan leksyster och hon sa att bolmört och spikklubba var väldigt starkt och bra.

N: Jag har väl aldig hört på maken! Det är ju giftiga växter, dom kan ta död på folk.

(Tar ett djupt andetag) Det är en evinnerlig tur att vi tittar på varje ört och lär oss om dom och det ska vi göra i fortsättningen också. Huh, så förskräckligt! Nu går vi och hämtar bivax och ister till salvorna. (Medan de går), Spikklubba, det var det värsta. Nej jag måste nog ta litet hjärtstilla för att lugna ner mig. (citronmeliss). 
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